
 

 

 

  

部活動の地域移行に関するアンケート調査の結果について

令和６年８月

資料２
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砂川市において、休日における部活動を地域へ移行していくにあたり、  

協議資料として参考とするため

85

85

216

216

2

23

計 名

計 名

計 名

コドモンからアンケートフォームへ進み回答

令和６年３月２１日（木）　～　３月２８日（木）

別紙のとおり

教職員 20 名 80.0%

保護者（ 名）

教　諭（ 名）

砂川中学校１・２年生 生　徒（ 名）

保護者（ 名）

【目　　的】

【対  象  者】 各小学校６年生 児　童（ 名）

アンケート調査の概要

砂川中学校教職員 管理職（ 名）

【調  査  票】

【回  答  数】

学年

301

301

合　　計

25

児童生徒数

保護者数

教職員数

生徒数 保護者数

【実施方法】

【実施期間】

小学６年生 31 名 36.5% 58 名 68.2% 89 名 52.4%

60.1%

154 名 35.6%

243 名 40.4%

56.9%

合　　計 62 名 20.6% 181 名

中学１・２年生 31 名 14.4% 123 名



問１　あなたの通っている学校名を教えてください。

問２　あなたの性別を教えてください。

問３　現在、スポーツや習い事をしていますか。

小学６年 児童(R6.3) アンケート集計結果

15件(48%)16件(52%)

男

女

無回答

24件(77%)

7件(23%)

はい

いいえ

11件(35%)

4件(13%)
8件(26%)

5件(16%)

3件(10%)

1 砂川小学校

2 豊沼小学校

3 中央小学校

4 空知太小学校

5 北光小学校
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問４　何の種目を行っていますか。当てはまるものをすべて選択してください。

問５　中学生になったらどのような種目の活動をやってみたいですか。当てはまるものを

　　　すべて選択してください。

問６　あなたが中学校に進学してから、学校の部活動に希望（期待）することはありますか。

　　　当てはまるものをすべて選択してください。

2件(7%)

0件(0%)

4件(15%)

0件(0%)

2件(7%)

0件(0%)

1件(4%)

1件(4%)

6件(22%)

11件(41%)

0 件 2 件 4 件 6 件 8 件 10 件 12 件

野球

サッカー

バスケットボール

テニス

バレーボール

水泳

バドミントン

剣道

ピアノや吹奏楽

その他

4件(8%)

1件(2%)

6件(13%)

2件(4%)

7件(15%)

2件(4%)

3件(6%)

3件(6%)

5件(10%)

6件(13%)

9件(19%)

野 球

サ ッ カ ー

バ ス ケ ッ ト ボ ー ル

テ ニ ス

バ レ ー ボ ー ル

水 泳

卓 球

バ ド ミ ン ト ン

吹 奏 楽

美 術

そ の 他

14件(13%)

19件(18%)

13件(12%)

12件(11%)

24件(23%)

14件(13%)

9件(9%)

大 会 や コ ン ク ー ル な ど でよ い 成績 を とる こ と

体 力 や 技 能 な ど を 向 上 させ る こと

人 間 と し て 成 長 し 、 自 信を も てる よ うに な るこ と

努 力 す る こ と の 大 切 さ を学 ぶ こと

仲 間 と の よ い 人 間 関 係 をつ く るこ と

ス ポ ー ツ や 文 化 に 親 し み、 楽 しむ こ と

興 味 を も っ た 種 目 を 体 験す る こと

〇その他を選択された方の自由記述

・英語２人 ・塾 ・卓球 ・書道 ・スキー ・そろばん２人 ・ドッヂボール・空手 ・少林寺拳法

・体操教室

〇その他を選択された方の自由記述

・科学２人 ・けん玉 ・スキー ・ソフトテニス ・まだ考えていない ・陸上部２人
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問７　中学校の部活動に対し、心配なことなどはありますか。当てはまるものをすべて選択し

　　　てください。

4件(9%)

4件(9%)

2件(5%)

10件(23%)

8件(19%)

15件(35%)

指 導 者 と の 人 間 関 係

部 活 動 の 仲 間 と の 人 間 関係

怪 我 や 病 気

自 分 の 希 望 す る 種 目 の 活動 が ない こ と

活 動 日 の 多 さ や 活 動 時 間

特 に は な い
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問１　あなたの学年と性別を下記から選択してください。

問２　現在、所属している活動について、当てはまるものをすべて選択してください。

問３　所属している部活動の種目を教えてください。

中学１・２年 生徒(R6.3) アンケート集計結果

17件(53%)

7件(22%)

3件(9%)

5件(16%)

学 校 の 運 動 部 活 動

学 校 の 文 化 部 活 動

地 域 の 少 年 団 、 文 化 系 クラ ブ 等

ど の 活 動 に も 所 属 し て いな い

1件(4%)

4件(17%)

1件(4%)

1件(4%)

1件(4%)

3件(13%)

4件(16%)

3件(13%)

2件(8%)

4件(17%)

野 球

ソ フ ト テ ニ ス

バ レ ー ボ ー ル

陸 上

バ ド ミ ン ト ン

バ ス ケ ッ ト ボ ー ル

卓 球

吹 奏 楽

科 学

美 術

9件(29%)

8件(26%)
6件(19%)

7件(23%)

1件(3%) 中学１年生 男

中学１年生 女

中学２年生 男

中学２年生 女

中学１年生 無回答

中学２年生 無回答
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問５　部活動の休養日について、当てはまるものを選択してください。

問６　平日の部活動時間について、当てはまるものを選択してください。

問４　中学校の部活動に所属している理由や目的について当てはまるものを２つまで選択して

　　　ください。

4件(9%)

8件(18%)

5件(11%)

2件(4%)

7件(16%)

5件(11%)

4件(9%)

8件(18%)

2件(4%)

大 会 や コ ン ク ー ル な ど でよ い 成績 を とり た いか ら

体 力 や 技 能 な ど を 向 上 させ た いか ら

人 間 と し て 成 長 し 、 自 信を も てる よ うに な りた い から

努 力 す る こ と の 大 切 さ を学 び たい か ら

仲 間 と の よ い 人 間 関 係 をつ く りた い から

ス ポ ー ツ や 文 化 に 親 し み、 楽 しみ た いか ら

興 味 を も っ た 種 目 を 体 験で き るか ら

お 家 の 人 や 友 人 に 勧 め られ た から

特 に は な い

3件(13%)

19件(79%)

2件(8%) 現状よりも休みが多い

方が良い

現状と同じでよい

現状よりも休みが少な

い方が良い

4件(17%)

17件(70%)

3件(13%) 現状よりも活動時間が多い

方が良い

現状と同じでよい

現状よりも活動時間が少な

い方が良い

ー 6 －



問７　休日の部活動時間について、当てはまるものを選択してください。

問８　学校の部活動の時間が今よりも短くなったら、その時間をどのように使いたいですか。

　　　 当てはまるものを２つまで選択してください。

問９　所属している地域の少年団・文化系クラブ等の種目・週活動日数・活動時間を入力

　　　してください。

問10　地域の少年団・文化系クラブなどに加入した理由や目的として、当てはまるものを

　　　すべて選択してください。

7件(29%)

14件(58%)

3件(13%) 現状よりも活動時間が多い

方が良い

現状と同じでよい

現状よりも活動時間が少な

い方が良い

6件(15%)

12件(31%)

4件(10%)

16件(41%)

1件(3%)

勉 強 時 間 を 増 や し た い

友 達 と 遊 び た い

家 族 と 一 緒 に 過 ご し た い

趣 味 な ど に 使 い た い

他 の 部 活 動 や ク ラ ブ 活 動を し たい

1件(14%)

1件(14%)

1件(14%)

2件(30%)

0件(0%)

1件(14%)

0件(0%)

1件(14%)

0件(0%)

0件(0%)

そ の ス ポ ー ツ ・ 文 化 活 動が 好 きだ か ら

大 会 な ど で よ い 成 績 を とり た いか ら

体 力 や 技 能 な ど を 向 上 させ た いか ら

人 間 と し て 成 長 し 、 自 信を も てる よ うに な りた い から

自 分 の レ ベ ル に 合 っ た 活動 が でき る から

よ り 専 門 的 な 指 導 を 受 ける こ とが で きる か ら

良 い 指 導 者 が い た か ら

保 護 者 や 友 人 に 勧 め ら れた か ら

他 の 地 域 の 友 人 が で き 、楽 し く過 ご せそ う だか ら

そ の ス ポ ー ツ ・ 文 化 活 動が 部 活動 に なか っ たか ら

・種目：剣道、週活動日数：約５日、活動時間：約２時間３０分

・種目：ソフトテニス、週活動日数：約５日、活動時間：約３時間

・種目：サッカー、週活動日数：約３～４日、活動時間：約２時間
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問１１　部活動に所属しなかった理由を教えてください。

問１２　休日（土曜日、日曜日など）の部活動が学校の活動ではなくなった場合、地域の少年

　　　　団・文化系クラブなどの活動に参加したいですか。

問１３　休日の部活動が学校としての部活動ではなく、地域の少年団・文化系クラブなどが運営

　　　　する活動となった場合、どういう活動があったら参加したいですか。当てはまるものを

　　　　すべて選択してください。

2件(40%)

1件(20%)

1件(20%)

1件(20%)

学校以外のスポーツ・文化活動を

しているから
興味のある部活動がなかったから

勉強に集中したいから

怪我などをしたくないから

自由に時間を使いたいから

特にはない

その他

4件(12%)

7件(23%)

4件(12%)

9件(30%)

7件(23%)

活動場所が学校または学校の近く

の施設であれば活動したい

活動場所が学校でなくても、参加

したい

学校の部活動でないなら参加した

くない

そもそも休日の活動はしたくない

わからない

その他

16件(41%)

3件(8%)

10件(25%)

5件(13%)

3件(8%)

2件(5%)

学 校 の 部 活 動 と同 じ種 目で あれ ば 参加 した い

平 日 の 部 活 動 とは 異な る内 容で 活 動し たい （例 平 日 ： 野 球 、 休日 ：バ スケ ）

楽 し む こ と を 目的 とし た活 動（ レ クリ エー ショ ン的 な活 動） があ れば 参加 した い

高 校 で も 続 け られ る活 動が した い

学 校 の 部 活 動 には ない 種目 の活 動 があ れば 参加 した い

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・元々部活動に入っていたが、病気で辞めた

〇その他を選択された方の自由記述

・学校の活動以外で様々な活動をしたい

・そもそも参加したくない
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問１　令和６年４月１日現在における、お子様の学年を下記からすべて選択してください。

問２　お子様は、これまで学校以外の少年団・文化系クラブなどの地域の団体に所属していまし

　　　たか。

問３　お子様が、地域の少年団・文化系クラブなどに所属していた（いる）活動について、当て

　　　はまるものをすべて選択してください。

小学６年 保護者 アンケート集計結果

57件(97%)

1件(2%)

1件(2%)

中 学 １ 年 生

中 学 ２ 年 生

中 学 ３ 年 生

28件(48%)30件(52%)
はい

いいえ

3件(11%)

4件(14%)

6件(21%)

0件(0%)

3件(11%)

1件(4%)

1件(4%)

5件(18%)

1件(4%)

1件(4%)

0件(0%)

3件(11%)

野 球

サ ッ カ ー

バ ス ケ ッ ト ボ ー ル

テ ニ ス

バ レ ー ボ ー ル

水 泳

バ ド ミ ン ト ン

剣 道

卓 球

吹 奏 楽

演 劇

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・空手２人 ・ピアノ ・少林寺拳法
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問４　お子様が地域の少年団・文化系クラブなどで活動することで良かったことをすべて選択し

　　　てください。

問５　お子様が地域の少年団・文化系クラブなどで活動することで課題と感じたことをすべて選

　　　択してください。

問６　お子様が中学校に進学してから、学校部活動に入部することも考えられますが、保護者様

　　　が中学校の部活動に希望（期待）することをすべて選択してください。

15件(17%)

10件(12%)

26件(30%)

23件(27%)

12件(14%)

0件(0%)

子 ど も が 希 望 す る 種 目 の活 動 がで き た

大 会 ・ コ ン ク ー ル な ど で良 い 成績 を 収め る こと が でき た

子 ど も の 健 全 育 成 （ 体 力面 ・ 精神 面 など ） につ な がっ て いる

他 学 年 や 他 校 の 児 童 や 生徒 と の交 流 によ り 友達 が 増え た

保 護 者 同 士 の 交 流 が 広 がっ た

特 に は な い

9件(15%)

22件(37%)

6件(10%)

3件(5%)

8件(14%)

2件(3%)

5件(8%)

0件(0%)

1件(2%)

0件(0%)

3件(5%)

月 謝 な ど の 家 計 へ の 負 担

活 動 場 所 へ の 送 迎 の 負 担

練 習 日 数 や 練 習 時 間 が 多 い

練 習 日 数 や 練 習 時 間 が 足 り て い な い

活 動 と 学 業 の 両 立

専 門 的 な 指 導 が 受 け ら れ な か っ た

指 導 者 と の 関 係 や 対 応 （ 指 導 方 針 ）

他 学 年 や 他 校 の 児 童 ・ 生 徒 と の 関 係

怪 我 や ト ラ ブ ル な ど へ の 対 応

別 に 参 加 を 望 む 種 目 が あ っ た が 、

地 域 に は な い た め 、 や む を 得 ず 参 加 し て い た

特 に は な か っ た

16件(8%)

42件(22%)

38件(20%)

46件(24%)

47件(25%)

2件(1%)

大 会 ・ コ ン ク ー ル な ど で 良 い 成 績 を 収 め る こ と

チ ー ム ワ ー ク ・ 協 調 性 ・ 共 感 を 体 感 し 身 に つ け る こ と

体 力 ・ 技 術 を 向 上 さ せ る こ と

社 会 性 （ 挨 拶 や 礼 儀 な ど ） を 身 に つ け る こ と

新 た な 友 達 が 増 え 、 楽 し く 活 動 す る こ と

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・クラブチームの方が練習内容やレベルが充実しているため部活動に入らない予定だが、中体連など部活に所属していないと出

られない試合があることが残念です。

・部活には入らないでそのまま少年団に入ります。
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問９　中学校の部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについて、保護者様が考え

　　　る心配や気がかりなことをすべて選択してください。

問７　中学校の部活動を、将来的に地域の少年団・文化系クラブなどが担っていくことについ

　　　て、保護者様の考えをお聞かせください。

問８　中学校の部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについて、保護者様が希望

　　　（期待）することをすべて選択してください。

20件(34%)

19件(33%)2件(3%)

2件

(3%)

15件(26%)

賛成である

どちらかと言えば賛成である

どちらかと言えば反対である

反対である

わからない

16件(11%)

30件(21%)

23件(16%)

14件(10%)

13件(9%)

11件(8%)

16件(11%)

18件(13%)

2件(1%)

0件(0%)

子 ど も が 希 望 す る 種 目 の 活 動 の 継 続

よ り 専 門 的 な 指 導 （ 技 術 力 の 向 上 ）

大 会 ・ コ ン ク ー ル な ど で の 成 績

学 校 部 活 動 に は な い 新 た な 種 目 の 活 動

他 市 町 の 生 徒 と の 交 流

多 世 代 の 地 域 住 民 と の 交 流

設 備 の 整 っ た 場 所 で の 練 習

教 員 の 負 担 軽 減

特 に は な い

わ か ら な い

19件(8%)

38件(16%)

14件(6%)

17件(7%)

24件(10%)

18件(8%)

16件(7%)

13件(6%)

9件(4%)

18件(8%)

16件(7%)

24件(10%)

5件(2%)

2件(1%)

1件(0%)

活 動 場 所 ま で の 送 迎 負 担

学 校 教 員 で は な く 地 域 の 方 が 指 導 す る こ と

活 動 中 に 学 校 教 員 が い な い こ と

怪 我 や ト ラ ブ ル へ の 対 応 や 補 償 （ 保 障 ）

各 種 責 任 の 所 在

指 導 者 の 人 材 不 足 に よ り 、 希 望 す る 種 目 の 活 動 が で き な い 場 合 が あ る こ と

指 導 者 の 質 が 担 保 さ れ な い こ と

部 活 動 を 通 じ た 学 校 教 員 と の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン が な く な っ た り 、 希 薄 に な る こ と

活 動 時 間 （ 練 習 時 間 の 長 時 間 化 や 夜 間 の 活 動 な ど ）

指 導 方 法 （ 体 罰 や 勝 利 主 義 な ど ）

生 徒 と 地 域 指 導 者 の 人 間 関 係

費 用 負 担 に つ い て

特 に は な い

わ か ら な い

そ の 他
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問１　お子様の学年を下記から選択してください。

問２　お子様が現在所属している活動について、当てはまるものをすべて選択してください。

問３　お子様が砂川中学校で所属している部活動をすべて選択してください。

中学校 保護者 アンケート集計結果

58件(48%)64件(52%)

0件(0%)

中学１年生

中学２年生

両学年

81件(66%)

14件(11%)

6件(5%)

22件(18%)

砂川中学校の部活動

地域の少年団・文化系クラブなど

砂川中学校の部活動と地域の少年

団・文化系クラブなどの両方

どの活動にも所属していない

5件(5%)

13件(15%)

11件(13%)

7件(8%)

12件(14%)

10件(11%)

7件(8%)

11件(13%)

9件(10%)

3件(3%)

科 学 部

美 術 部

吹 奏 楽

陸 上 部

卓 球 部

バ ド ミ ン ト ン 部

バ レ ー 部

バ ス ケ ッ ト ボ ー ル 部

テ ニ ス 部

野 球 部
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問４　お子様が地域の少年団・文化系クラブなどで所属している種目をすべて選択してください。

問5　中学校の部活動などに所属している理由や目的（保護者様がどう考えているか）について

　　　当てはまると思われる主なものを２つ以内で選択してください。

0件(0%)

0件(0%)

1件(5%)

0件(0%)

0件(0%)

0件(0%)

0件(0%)

1件(5%)

0件(0%)

4件(20%)

1件(5%)

8件(40%)

0件(0%)

0件(0%)

3件(15%)

0件(0%)

0件(0%)

2件(10%)

0件(0%)

そ の 他

囲 碁 ・ 将 棋

科 学

美 術

演 劇

吹 奏 楽

ス ノ ー ボ ー ド

ス キ ー

柔 道

剣 道

水 泳

サ ッ カ ー

陸 上

卓 球

バ ド ミ ン ト ン

バ レ ー ボ ー ル

バ ス ケ ッ ト ボ ー ル

テ ニ ス

野 球

7件(4%)

51件(32%)

35件(22%)

20件(13%)

38件(24%)

1件(1%)

6件(4%)

0件(0%)

2件(1%)

大 会 ・ コ ン ク ー ル な ど で良 い 成績 を 収め る ため

チ ー ム ワ ー ク ・ 協 調 性 ・共 感 を体 感 し身 に つけ る ため

体 力 ・ 技 術 を 向 上 さ せ るた め

社 会 性 （ 挨 拶 や 礼 儀 な ど） を 身に つ ける た め

友 達 と 楽 し く 活 動 す る ため

部 活 動 以 外 に 興 味 の あ る活 動 が無 い ため

進 学 や 就 職 に 有 利 に な るか も しれ な いた め

放 課 後 の 居 場 所 と す る こと が でき る ため

特 に は な い
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問７　お子様が砂川中学校の部活動に所属して課題と感じたことをすべて選択してください。

問６　お子様が「部活動」や「地域の少年団・文化系クラブなど」に所属して良かった ことを

　　　すべて選択してください。

70件(20%)

55件(15%)

45件(13%)

43件(12%)

40件(11%)

26件(7%)

28件(8%)

35件(10%)

10件(3%)

2件(1%)

楽 し そ う に 活 動 し て い る

友 達 が 増 え て い る

体 力 ・ 忍 耐 力 が つ い て いる

努 力 す る こ と の 大 切 さ を学 べ てい る

勝 つ こ と や 上 手 く な る こと の 喜び を 感じ て いる

技 術 力 が 向 上 し て い る

協 調 性 や 規 律 性 が 身 に つい て いる

社 会 性 （ 挨 拶 や 礼 儀 な ど） が 身に つ いて い る

特 に は な い

そ の 他

19件(15%)

12件(10%)

17件(14%)

7件(6%)

8件(6%)

21件(17%)

4件(3%)

1件(1%)

30件(24%)

5件(4%)

生 徒 や 顧 問 の 先 生 と の 人間 関 係

学 業 と の 両 立 が 難 し い

練 習 日 数 や 練 習 時 間 が 足り な い

練 習 日 数 や 練 習 時 間 が 多い

部 活 動 の 練 習 場 所 が 遠 い（ 送 り迎 え が大 変 だ）

専 門 的 な 指 導 が 受 け ら れな い （先 生 が専 門 の経 験 者で は ない ）

費 用 負 担 が 大 き い

本 当 に 参 加 を 望 む 種 目 は学 校 部活 動 には な いた め 、や む を得 ず 現…

特 に は な い

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・体力はついているが、忍耐力はついていない

〇その他を選択された方の自由記述

・部活のみの活動の場合、子供が頑張りたいと思っていてもその機会が少ないと、意欲そのものが削がれ残念なことも考えられま

す。また他校との差が出てくることもあります。先生方々は努力されていると思いますが、関わる先生により差が出ることは先

生、生徒共にあまり良いことだと思えません。

・体育館が使えず廊下、ステージトレーニングの日があるなど場所の確保

・練習したくないやる気の薄い子（練習のやる気はほぼなく、部活に来ていてもさほど練習しないような子）にも指導しなくては

ならない（リーダーのために）難しさ。

・中体連が中間テスト直前の土曜日にある。6時起きで夕方までかかり、一年生の時は雨で、寒さや疲れから風邪をひいたり感染症

にかからないか心底心配だった。テスト勉強をする貴重な一日がつぶれ、そのテストの結果が入試にも関わることを考えると、

もっと子どもに寄り添ったスケジュールにしていただきたいと不安に感じる。

・顧問が試合に遅れてきたり予定が間違っていたりと若干だらしなさを感じた。
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問８　お子様が「地域の少年団・文化系クラブなど」に所属して良かったことをすべて選択して

　　　ください。

問９　お子様が「地域の少年団・文化系クラブなど」に所属して困ったことや課題と感じたこと

　　　をすべて選択してください。

16件(26%)

15件(24%)

16件(26%)

8件(13%)

6件(9%)

0件(0%)

1件(2%)

望 ん だ 種 目 の 活 動 を 続 ける こ とが で きる

よ り 専 門 的 な 指 導 を 受 ける こ とが で きる

他 校 の 生 徒 と の 交 流 が でき て いる

子 ど も の レ ベ ル に 合 っ た地 域 の少 年 団・

文 化 系 ク ラ ブ な ど を 選 択で き てい る

大 会 な ど で 優 秀 な 成 績 を収 め るこ と がで

き 、 満 足 で き て い る

特 に は な い

そ の 他

5件(16%)

9件(28%)

3件(9%)

1件(3%)

1件(3%)

4件(13%)

7件(22%)

2件(6%)

活 動 時 間 （ 練 習 時 間 が 長い ・ 夜間 の 活動 な ど）

活 動 場 所 ま で の 移 動

活 動 経 費 （ 月 謝 や 移 動 費な ど ）

他 校 の 生 徒 と の 人 間 関 係

指 導 者 や 他 の 父 兄 と の 人間 関 係

中 学 校 に 望 ん だ 部 活 動 がな く 、や む を得 ず 地域…

特 に は な い

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・学校とは違い少年団の目指すところは限られます。その活動のなかでも子供の成長過程で思春期特有の問題に直面することがあ

りますが、他者となるコーチや他保護者が入り関わることで親子間だけでは拗れそうな事も緩和されている感じがします。そんな

中でやらなければならないこと、目指すものをブレずに導いてくれている気がします。

〇その他を選択された方の自由記述

〇活動場所までの移動を選択された方の主な活動拠点

・滝川市 ・新十津川市 ・旭川市 ・妹背牛町 ・岩見沢市

〇活動経費を選択された方のおよその月負担

・夏季20,000円、冬季60,000円

〇その他を選択された方の自由記述

・場合により練習場所への移動や夜の練習の付き添いなど保護者のサポートが必須なことが多いと、子供が参加したくても断念す

る 理由の１つになっていると感じること

・クラブは営利目的なので部活動のようにはいかない。社会ルールや常識、教育的な関わりとは無縁の世界だと言うことを理解し

ておくべき。無免許運転、暴言暴力、会計不正はよくあります。商売なのでクリーンなイメージでやってますが裏側はブラック。

学校教育とは相容れないクラブは多いと思います。どう見極めるのか？
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問１０　その理由などで当てはまるものをすべて選択してください。

問１１　中学校の部活動を、将来的に地域の少年団・文化系クラブなどが担っていくことにつ

　　　　いて、保護者様の考えをお聞かせください。

14件(56%)

4件(16%)

3件(12%)

1件(4%)

0件(0%)

0件(0%)

2件(8%)

1件(4%)

子 ど も が 望 ま な か っ た ため

子 ど も が 望 む 活 動 が 学 校部 活 動や 地 域の 少 年団 ・ 文化 系 クラ

ブ な ど に な か っ た た め

部 活 動 や 地 域 の 少 年 団 ・文 化 系ク ラ ブな ど への 所 属に 係 る経

費 の 負 担 が 大 き い た め

勉 強 に 集 中 さ せ た い た め

塾 や 習 い 事 な ど 他 に や るこ と があ っ て、 部 活動 に 参加 す る時

間 が な い た め

怪 我 や 事 故 等 を 考 慮 し ての 判 断

特 に は な い

そ の 他

28件(23%)

32件(26%)

14件(11%)
3件(2%)

28件(23%)

18件(15%)

賛成である

どちらかと言えば賛成である

どちらかと言えば反対である

反対である

どちらでも良い

わからない

〇その他を選択された方の自由記述

・入部したが辞めてしまった為
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問１２　中学校の部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについて、保護者様が

　　　　希望（期待）することをすべて選択してください。

問１3　中学校の部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについて、保護者様が考える

心配や気がかりなことをすべて選択してください。

25件(15%)

31件(19%)

27件(16%)

8件(5%)

14件(9%)

6件(4%)

13件(8%)

31件(19%)

7件(4%)

1件(1%)

学 校 部 活 動 に は な い 新 たな 種 目の 活 動

子 ど も が 希 望 す る 種 目 の活 動 の継 続 ;

よ り 専 門 的 な 指 導 （ 技 術力 の 向上 ）

大 会 な ど で の 成 績

他 市 町 の 生 徒 と の 交 流

多 世 代 の 地 域 住 民 と の 交流

設 備 の 整 っ た 場 所 で の 練習

教 員 の 負 担 軽 減

特 に は な い

わ か ら な い

44件(11%)

69件(18%)

13件(3%)

24件(6%)

46件(12%)

39件(10%)

27件(7%)

24件(6%)

19件(5%)

32件(8%)

30件(8%)

10件(3%)

8件(2%)

4件(1%)

生 徒 や 指 導 者 と の 人 間 関 係

活 動 場 所 ま で の 送 迎 負 担

学 校 教 員 で は な く 地 域 の 方 が 指 導 す る こ と

活 動 場 所 に 学 校 教 員 が い な い こ と

怪 我 や ト ラ ブ ル へ の 対 応 や 補 償 （ 保 障 ）

各 種 責 任 の 所 在

指 導 者 の 人 材 不 足 に よ り 、 希 望 す る 種 目 の 活 動 が で き な い 場 合 が あ る こ と

指 導 者 の 質 が 担 保 さ れ な い こ と

部 活 動 を 通 じ た 学 校 教 員 と の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン が な く な っ た り 、 希 薄 に な る こ と

活 動 時 間 （ 練 習 時 間 の 長 時 間 化 や 夜 間 の 活 動 な ど ）

指 導 方 法 （ 体 罰 や 勝 利 主 義 な ど ）

特 に は な い

わ か ら な い

そ の 他

〇その他を選択された方の自由記述

・月謝などはどうなりますか？習い事も認めてもらえるのでしょうか。

・少年団に入団している家庭は費用や時間をそこにかけ指導者にお願いしています。その費用には指導料金は含まれていません。ボ

ランティアです。既存の少年団の熱量と部活生徒の目指すものや熱量には差がありすぎます。指導時間も限られているため既存の少

年団へ投げのような委託は正直不可かと思っています。やる気のある生徒は既存の少年団への練習参加は可能かもしれません。です

が、ほどほどで良いと思っている生徒の参加は 指導者の時間を 奪われる感覚で良い感情はあまりありません。出来るならば少年団

以外にも関われる社会人団体も検討し、街や地域ぐるみで関わり偏り過ぎないよう分散するべきではないかと思います。学校でも負

担になっていることを地域にといいながら片寄った委託にならないよう願います。 学校とは違い、時間帯や保護者の負担の増加、各

責任の所在、料金負担など検討するべき事が多々あるかと思います。それらの課題を協議しながら子供たちにとって興味や経験の芽

摘むようなことにならない道を選択 いただけることを願います。また他市町で聞かれている保護者への説明もなく一方的に廃部する

報告のみということは 砂川ではないことを希望します。

・練習場所の確保

・指導者がどういう方なのかがハッキリしている事（指導者の人間性、指導力、何か怪我等あった時の素早く対応が出来るか等々、

保護者との指導方法や連絡等の意思疎通等とれていれば、地域の方が指導するのは、個人的には、基本、問題ないとは思います。
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問１　あなたの性別を下記から選択してください。

問２　あなたの年齢を下記から選択してください。

問３　あなたが現在担当している部活動について、当てはまるものを選択してください。

中学校 教職員 アンケート集計結果

14件(70%)

6件(30%)
男

女

無回答

3件(15%)

1件(5%)

7件(35%)

6件(30%)

3件(15%) 20代

30代

40代

50代

60代

14件(70%)
3件(15%)

3件(15%)
運動部活動

文化部活動

運動部活動と文化部活動の両方

どの活動も担当していない
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問４　現在顧問となっている部活動について下記から選択してください。

問５　中学校の部活動の意義や必要性について、あなたの考えに当てはまるものをすべて選択し

　　　てください。

問６　教職員が部活動の指導を行うことについて、あなたの考えにあてはまるものをすべて選択

　　　してください。

3件(18%)

3件(18%)
11件(64%)

自らの経験や、これまでの指導経

験がある部活動である

自らは経験や、指導経験もなく顧

問となっているが支障はない

自らは経験や、指導経験もなく指

導が難しいが、やむを得ず顧問と

なっている状況だ

1件(4%)

14件(58%)

7件(29%)

2件(9%)

様 々 な 教 育 的 意 義 が あ り、 学 校管 理 下で 活 動す

る こ と の 必 要 性 が 高 い

学 校 管 理 下 で の 活 動 に 一定 の 必要 性 があ る と思

う が 、 地 域 の 少 年 団 ・ 文化 系 クラ ブ など の 活…

学 校 管 理 下 で の 必 要 性 はあ ま り感 じ ない

わ か ら な い

10件(16%)

1件(2%)

16件(26%)

1件(2%)

16件(26%)

16件(26%)

1件(2%)

部 活 動 に お け る 生 徒 の 成 長 が み ら れ 、 教 職 員 の や り が い に つ な が る

教 職 員 が 指 導 す る こ と が 望 ま し い

専 門 的 な 分 野 や 資 格 を 持 っ て 部 活 動 の 指 導 に 力 を 入 れ て い る 教 職 員 も い る が 、 そ

う で は な い 教 職 員 も い る た め 、 そ の 部 活 動 に 応 じ て 地 域 の 専 門 的 指 導 者 に 依 頼 し

た り 、 共 同 で 指 導 で き る 体 制 が 望 ま し い

学 校 内 の 関 係 者 だ け で 生 徒 に 関 わ る こ と に な り 、 指 導 や 評 価 の 視 点 が 狭 く な る

専 門 的 な 指 導 が で き な い 教 職 員 が 多 い た め 、 生 徒 の ニ ー ズ に 十 分 応 え ら れ な い 部

分 も 多 く 、 や り が い は あ る が 適 切 で は な い

時 間 的 、 精 神 的 に 余 裕 が な く な る 傾 向 に あ り 、 負 担 と な っ て い る

そ の 他
〇その他を選択された方の自由記述

・行いたい人がやれる環境は残してほしい。
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問７　学校部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについて、あなたが心配するこ

　　　とや気がかりなことであなたの考えに当てはまるものをすべて選択してください。

問８　休日の部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うことについてどう思いますか。

9件(9%)

9件(9%)

8件(8%)

3件(3%)

11件(11%)

7件(7%)

7件(7%)

11件(11%)

6件(6%)

8件(8%)

12件(12%)

9件(9%)

0件(0%)

活 動 に 係 る 経 費 の 負 担 （ 指 導 者 謝 金 、 保 険 料 な ど ）

活 動 場 所 ま で の 送 迎 の 負 担

活 動 場 所 の 確 保 や 管 理

学 校 教 員 で は な く 地 域 の 方 が 指 導 す る こ と

地 域 指 導 者 と の 人 間 関 係

怪 我 や ト ラ ブ ル へ の 対 応 や 補 償 （ 保 障 ）

地 域 指 導 者 の 人 材 不 足 に よ り 希 望 す る 種 目 の 活 動 が で き な い こ と

地 域 指 導 者 の 質 が 担 保 さ れ な い こ と

部 活 動 を 通 じ た 学 校 教 職 員 と の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン が な く な る こ と

活 動 時 間 （ 練 習 時 間 の 長 時 間 化 や 、 夜 間 活 動 な ど ）

指 導 方 法 （ 勝 利 主 義 や 体 罰 な ど ）

学 校 と の 関 わ り 方 や 生 徒 に 関 す る 情 報 共 有 の 方 法

特 に は な い

11件(55%)7件(35%)

1件(5%)

1件(5%)

賛成である

どちらかというと賛成である

場合によるため、どちらとも

言えない
どちらかというと反対である

反対である

わからない

その他
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問９　学校部活動を地域の少年団・文化系クラブなどが担うこととなった場合、ご自身が地域の指

導者として関わりたいと考えますか。

問１０　その主な理由をすべて選択してください。

問１１　その主な理由をすべて選択してください。

2件(10%)

12件(60%)

6件(30%)
はい

いいえ

現時点ではわからない

2件(23%)

2件(22%)

1件(11%)

1件(11%)

1件(11%)

1件(11%)

1件(11%)

0件(0%)

生 徒 の 成 長 に 触 れ る こ とが で き、 や りが い があ る

か ら

学 校 生 活 と は 違 う 側 面 で生 徒 を見 る こと が でき る

か ら

生 徒 に 協 調 性 や 社 会 性 を身 に 付け さ せた い から

精 神 力 や 責 任 感 を 育 て たい か ら

大 会 な ど で 良 い 成 績 を 収め さ せた い から

自 分 が や っ て き た ス ポ ーツ ・ 文化 芸 術で あ り携

わ っ て い き た い か ら

こ れ ま で 指 導 し て き た こと で あり 、 今後 も 続け た

い か ら

指 導 す る こ と が 楽 し い から

7件(21%)

10件(30%)

3件(9%)

1件(3%)

7件(21%)

4件(13%)

0件(0%)

1件(3%)

校 務 の 多 忙 化 を 解 消 （ 改善 ） する た め

専 門 的 な 指 導 が で き な いた め

教 材 や 指 導 方 法 な ど の 研究 を 行い た いた め

地 域 の 方 が 指 導 す る こ とに 対 し、 共 同は 難 しい た め

家 庭 で の 生 活 を 優 先 さ せた い ため

地 域 に 移 行 す る に あ た り、 関 わる こ とは 趣 旨か ら はず れ るた め

特 に は な い

そ の 他
〇その他を選択された方の自由記述

・健康上の理由から、部活動の指導は困難です。
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問１２　指導に際して資格の取得状況について教えてください。（現在、指導している・してい

　　　　ないは問いません）

問１３　現在顧問をしている部活動の指導状況について下記から選択してください。

問１４　平日の指導時間について下記から選択してください。 ※部活動指導によって増えてい

　　　　るおよその在校時間として選択してください。

0件(0%)

3件(15%)

0件(0%)

17件(85%)

日 本 ス ポ ー ツ 協 会 の 指 導者 資 格を 取 得し て いる

競 技 ・ 文 化 芸 術 団 体 の 指導 者 資格 を 取得 し てい る

そ の 他 の 資 格 を 取 得 し てい る

資 格 は 取 得 し て い な い

2件(12%)

1件(6%)

14件(82%)

平日

休日

平日と休日の両方

1件(6%)

8件(50%)

7件(44%)

１時間未満

１時間以上～２時間未満

２時間以上～３時間未満

３時間以上
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問１５　休日の指導時間について下記から選択してください。 ※部活動指導によって増えてい

　　　　るおよその在校時間として選択してください。

問１６　部活動の指導に負担を感じていますか

問１７　どのようなことに負担を感じていますか。あなたの考えに当てはまるものをすべて選択

　　　　してください。

10件(67%)

5件(33%)
１時間未満

１時間以上～２時間未満

２時間以上～３時間未満

３時間以上

15件(88%)

2件(12%)

はい

いいえ

5件(11%)

5件(11%)

2件(5%)

11件(26%)

10件(23%)

8件(19%)

2件(5%)

校 務 が 忙 し く て 指 導 が でき な い

教 材 研 究 の 妨 げ に な っ てい る

保 護 者 の 期 待 が 高 す ぎ る

専 門 的 な 指 導 が で き な い

拘 束 さ れ る 時 間 が 多 い ため 、 家庭 生 活な ど に影 響 が出 て いる

休 日 の 半 分 が 費 や さ れ 、疲 れ が取 れ ない

そ の 他
〇その他を選択された方の自由記述

・健康上の理由から、部活動の指導は困難です。

・労働時間に対する対価
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